Отчёт
о работе МО учителей технологии,  ИЗО и   музыки
за 2012-2013 учебный  год
Работа методического объединения была посвящена теме: «Использование современных  образовательных технологий на уроках и во внеурочной деятельности по предметам ИЗО, музыки и технологии.»

В течение учебного года учителя в своей педагогической деятельности руководствовались следующей целью: «Создание условий для повышения уровня учебных достижений учащихся».

Были поставлены следующие задачи:

1). Повышение значимости предметов эстетической направленности в воспитании учащихся творческого мышления, художественного вкуса.

2). Обмен педагогическим опытом.

3). Совершенствование научной и методической подготовки учителей как условие повышения качества образования.

4). Успешное прохождение аттестации педагогов.
Наше методическое объединение совсем юное – работаем в таком составе первый год: нарабатываем опыт работы, опыт общения и сотрудничества.

Состав учителей МО, в основном, -  с опытный , начинающих нет.

Логинова И.А. учитель ИЗО, черчения, МХК, классный руководитель

6 «б» класса,  хороший организатор, руководитель кружка «Город мастеров», создатель изумительных кукол, творческая личность. Стаж работы 21 год. Аттестацию прошла в 2012 году,  имеет высшую квалификационную категорию.  В сентябре прошла дистанционные курсы повышения квалификации по предмету ИЗО по теме: «Особенности обучения школьников по программе Б.М. Неменского».
Коробейникова Е.Н. учитель музыки, сама хорошо поёт и учит детей любить музыку и уметь артистично показать себя перед зрителями. Елену Николаевну в последнее время можно  услышать и увидеть не только на сцене в нашей школе, её приглашают с выступлениями  и в другие учреждения: ДШИ, КДЦ «Арктика», школа посёлка Искателей и т.д. Её учащиеся становятся победителями и призёрами различных конкурсов. Елена Николаевна является руководителем городского метод. объединения.
Стаж работы Коробейниковой Е.Н. – 17 лет, аттестация была в 2010 году; имеет первую квалификационную категорию.

В этом учебном году Елена Николаевна проходила на базе нашей школы в феврале месяце краткосрочные курсы «Методика оценки уровня квалификации педагогических работников» ( Архангельский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования).
Семяшкин А.А. учитель технологии (технического труда), стаж работы – 8 лет, имеет 2-ю квалификационную категорию, аттестацию проходил в 2009 году. Был в этом учебном году председателем городского МО учителей технологии, получает высшее экономическое образование в Вятском государственном университете.
Дуркина Н.В. учитель технологии (обслуживающего труда), стаж работы свыше 30 лет, аттестацию прошла в сентябре 2012 года, получила высшую квалификационную категорию.  Руководитель кружков декоративно-прикладного творчества  «Рукодельница» для учащихся 5 – 6 классов, «Праздники и подарки» для учащихся начальной школы.
При выборе тем по самообразованию педагоги руководствовались методической темой школы.

Логинова И.А. – «Развитие творческого воображения учащихся на уроках изобразительного искусства и во внеурочной деятельности»
Коробейникова Е.Н. – «Развитие певческих навыков на уроке музыки».
Семяшкин А.А. – «Использование технических средств обучения на уроках технологии».

Дуркина Н.В. – «Использование метода проекта  в 8 классе на уроках технологии и во внеурочной деятельности».

Заслушали в январе месяце Коробейникову Е.Н. с отчётом по  теме самообразования.
Семяшкин А.А.  отчитывался  по своей теме  перед учителями  технологии городского  методического объединения.
Нина Витальевна провела 31 января с.г. открытое внеклассное мероприятие «Приглашение в гости»  в 6 «б» классе для учителей  своего школьного метод.  объединения.  4 апреля   дала  мастер – класс для учителей технологии городского МО на тему: «Сувенир на Пасху».  Дуркина Н.В. была участнице 1-го Открытого школьного педагогического марафона.
Логинова И.А. 16 ноября  2012 г.  выступила  - поделилась опытом на семинаре-практикуме по  теме «Эффективный опыт работы -  в практику каждого педагога» и 8 февраля приняла участие в презентации проекта «Народная рукотворная кукла» с  докладом в Этно-культурном центре.

В декабре  Ирина Анатольевна и Нина Витальевна  провели  мастер-класс по изготовлению новогодней игрушки и открытки в мастерской «Дом Нового года» в КДЦ «Арктика»
Учителя  методического объединения , (и  их учащиеся)  принимали активное участие во многих  школьных делах и мероприятиях, например,  туристско-краеведческая эстафета «Собираемся в поход»,  новогодние  представления для 1 – 4 классов, конкурс «Овеянный славою герб наш и флаг», выставка декоративно – прикладного творчества и выступления на празднике Дружбы «Так давайте устроим большой хоровод»,  фестиваль  «Звёзды четвёртой», ярмарка семейного творчества «Наши руки не для скуки» и т.д.

Подводя итог, можно  сделать определённые выводы :

1. За учебный год состоялось 7 заседаний МО, рассматриваемые вопросы – по плану работы.
2. Работу можно признать удовлетворительной. Руководителем  метод. объединения остаётся  Дуркина Н.В.
3. На следующий  учебный год необходимо определить конкретный день недели – для  проведения заседаний МО учителей  технологии, ИЗО и музыки.
4. Продолжить практику: посещение  уроков  и открытых мероприятий  у своих коллег по метод. объединению с целью  обмена опытом.
5. Рекомендация: руководителю Дуркиной Н.В. оказать методическую помощь педагогам МО в оформлении паспорта кабинетов (было запланировано, но не сделано по ряду причин).

    Руководитель МО учителей технологии,




            ИЗО и музыки -  


    (Дуркина Н.В.)

          



Протокол № 1


заседания МО учителей технологии, ИЗО и музыки








от 19. 09. 2012

Присутствовало – 4 человека, все.





Повестка дня:
1. Рассмотрение и утверждение рабочих программ по технологии, музыки, ИЗО, черчению и МХК.

2.  Выбор тем по самообразованию.

3.  Обсуждение плана работы МО на 2012 – 2913 уч. год.

4.  Проведение предметных олимпиад 1 этапа (школьного) по технологии, МХК ( 5 – 9 классы).

5. Начало работы кружков. Составление плана работы, программы кружков. Утверждение программ.

По первому вопросу заслушали руководителя МО Дуркину Н.В. Учителя – предметники представили свои программы по технологии (обслуживающий и технический труд), музыке, ИЗО,  черчению и МХК.

Обсуждение. 





Решение:







«Утвердить». 

2 вопрос. Темы самообразования:
Логинова И.А. – «Развитие творческого воображения учащихся на уроках изобразительного искусства и во внеурочной деятельности». Учитель работает несколько лет по данной теме.

Семяшкин А.А. – «Использование ТСО на уроках технологии», продолжает работу по теме.
Коробейникова Е.Н. -      «Развитие певческих навыков на уроке музыки». Елена Николаевна продолжает работу.

Дуркина Н.В. – «Использование метода проекта на уроках технологии в 8 классе  и во внеурочной деятельности». Тема  по самообразованию выбрана новая  для  педагога.

3 вопрос.  Наметили вопросы, которые надо обсудить и решить в течение учебного года. Обсуждение плана работы МО.
 4 вопрос. Проведение предметных олимпиад 1 этапа (школьного) по технологии, МХК ( 5 – 9 классы). 

Дуркина Н.В.: С сентября месяца  надо начинать подготовку к Всероссийской олимпиаде школьников. Очень сложно собрать детей на консультацию. Многие загружены, участвуют в нескольких олимпиадах. Выход - давать на дом  тесты.
5 вопрос. Кружковая работа. 
В течении ряда лет учащиеся 5 – 7 классов занимаются с Ириной Анатольевной Логиновой в кружке «Город мастеров». Имеется программа, прошла апробацию.
Кружки декоративно-прикладного творчества «Рукодельница» (для 5 – классов) и «Праздники и подарки» ( 3 классы) ведёт Дуркина Н.В.  В начале учебного года обычно проходит презентация кружков  в актовом зале школы, на стендах оформляются поделки детей, которые изготовлены на кружке. Программа разработана.



             Решение:        «Утвердить программы кружков»





Руководитель МО-                     (Дуркина Н.В.)        

