Основные сведения о ЕГЭ

Еди​ный го​сударс​твен​ный эк​за​мен (ЕГЭ) – это ос​новная фор​ма го​сударс​твен​ной (ито​говой) ат​теста​ции вы​пуск​ни​ков школ Рос​сий​ской Фе​дера​ции.

Ву​зы и ссу​зы ис​поль​зу​ют ре​зуль​та​ты ЕГЭ в ка​чест​ве ре​зуль​та​тов всту​питель​ных ис​пы​таний.

ЕГЭ про​водит​ся во всех субъек​тах Рос​сий​ской Фе​дера​ции, а так​же в иност​ран​ных го​сударс​твах для вы​пуск​ни​ков об​ра​зова​тель​ных уч​режде​ний при по​соль​ствах, во​ен​ных час​тях Рос​сий​ской Фе​дера​ции и др.

ЕГЭ ор​га​низу​ет​ся и про​водит​ся Фе​дераль​ной служ​бой по над​зо​ру в сфе​ре об​ра​зова​ния и на​уки (Ро​собр​над​зор) сов​мест​но с ор​га​нами ис​полни​тель​ной влас​ти субъек​тов Рос​сий​ской Фе​дера​ции, осу​щест​вля​ющи​ми уп​равле​ние в сфе​ре об​ра​зова​ния. 
По по​руче​нию Ро​собр​над​зо​ра ор​га​низа​ци​он​ным и тех​но​логи​чес​ким обес​пе​чени​ем про​веде​ния ЕГЭ на фе​дераль​ном уров​не за​нима​ет​ся ФЦТ, раз​ра​бот​кой и экс​пер​ти​зой КИМ – ФИ​ПИ.

Осо​бен​ности ЕГЭ:

· еди​ные пра​вила про​веде​ния
· еди​ное рас​пи​сание  

· ис​поль​зо​вание за​даний стан​дарти​зиро​ван​ной фор​мы (КИМ)  

· ис​поль​зо​вание спе​ци​аль​ных блан​ков для оформ​ле​ния от​ве​тов на за​дания 

· про​веде​ние пись​мен​но на русс​ком язы​ке (за иск​лю​чени​ем ЕГЭ по иност​ран​ным язы​кам) 

· Участ​ни​ки ЕГЭ
·  вы​пуск​ни​ки школ Рос​сий​ской Фе​дера​ции и школ при по​соль​ствах, во​ен​ных час​тях Рос​сий​ской Фе​дера​ции и др. за ру​бежом, име​ющие удов​летво​ритель​ные ито​говые школь​ные от​метки по всем об​ще​об​ра​зова​тель​ным пред​ме​там за 10-11(12) клас​сы и до​пущен​ные к ЕГЭ пе​даго​гичес​ким со​ветом сво​его об​ра​зова​тель​но​го уч​режде​ния 

·  обу​ча​ющиеся об​ра​зова​тель​ных уч​режде​ний на​чаль​но​го про​фес​си​ональ​но​го и сред​не​го про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зова​ния 

·  вы​пуск​ни​ки прош​лых лет 

·  вы​пуск​ни​ки об​ра​зова​тель​ных уч​режде​ний иност​ран​ных го​сударств, же​ла​ющие про​дол​жить об​ра​зова​ние в Рос​сий​ской Фе​дера​ции 

·  име​ющие ста​тус ли​ца без граж​данс​тва, бе​жен​цы и вы​нуж​денные пе​ресе​лен​цы 

Уча​щи​еся об​ра​зова​тель​ных уч​режде​ний, не име​ющих го​сударс​твен​ной акк​ре​дита​ции, а так​же по​лучив​шие об​ра​зова​ние в фор​ме се​мей​но​го об​ра​зова​ния или са​мо​об​ра​зова​ния, до​пус​ка​ют​ся к го​сударс​твен​ной ито​говой ат​теста​ции в ус​та​нов​ленном по​ряд​ке. 
Впра​ве сдать лю​бой из пред​ме​тов ЕГЭ на доб​ро​воль​ной ос​но​ве:  

·  вы​пуск​ни​ки с ог​ра​ничен​ны​ми воз​можнос​тя​ми здо​ровья 

·  вы​пуск​ни​ки спе​ци​аль​ных учеб​но-вос​пи​татель​ных уч​режде​ний зак​ры​того ти​па для де​тей и под​рост​ков с де​ви​ант​ным (об​щест​вен​но опас​ным) по​веде​ни​ем 

·  вы​пуск​ни​ки об​ра​зова​тель​ных уч​режде​ний уго​лов​но-ис​полни​тель​ной сис​те​мы 

Для этой груп​пы вы​пуск​ни​ков учас​тие в ЕГЭ мо​жет со​четать​ся с дру​гой фор​мой ат​теста​ции – го​сударс​твен​ным вы​пуск​ным эк​за​меном. Выб​ранные фор​ма (фор​мы) го​сударс​твен​ной (ито​говой) ат​теста​ции и пред​ме​ты, по ко​торым вы​пуск​ник пла​ниру​ет сда​вать эк​за​мены, ука​зыва​ет​ся им в за​яв​ле​нии.

· Сро​ки про​веде​ния ЕГЭ
Еди​ное для всех рас​пи​сание ЕГЭ  и про​дол​жи​тель​ность эк​за​менов по пред​ме​ту еже​год​но ус​та​нав​ли​ва​ет со​от​ветс​тву​ющий при​каз Ро​собр​над​зо​ра.

Ос​новные сро​ки про​веде​ния ЕГЭ – май-июнь.

Кро​ме то​го, в ЕГЭ мож​но участ​во​вать дос​рочно в ап​ре​ле (вы​пуск​ни​кам, име​ющим на это пра​во), и в до​пол​ни​тель​ные сро​ки в июле (участ​ни​кам, име​ющим на это пра​во). 
Для учас​тия в ЕГЭ в ос​новные сро​ки и дос​рочно не​об​хо​димо по​дать за​яв​ле​ние до 1 мар​та.
Для учас​тия в ЕГЭ в до​пол​ни​тель​ные сро​ки не​об​хо​димо по​дать за​яв​ле​ние до 5 июля.
Под​робную ин​форма​цию о ре​гист​ра​ции на учас​тие в ЕГЭ мож​но най​ти в раз​де​ле «Пра​вила и про​цеду​ра про​веде​ния ЕГЭ» 

· Пред​ме​ты ЕГЭ
ЕГЭ про​водит​ся по 14 об​ще​об​ра​зова​тель​ным пред​ме​там.

Вы​пуск​ни​ки те​куще​го го​да для по​луче​ния ат​теста​та сда​ют обя​затель​ные пред​ме​ты – русс​кий язык и ма​тема​тику.

·  Русс​кий язык 

·  Ма​тема​тика 

·  Фи​зика 

·  Хи​мия 

·  Ин​форма​тика и ин​форма​ци​он​но-ком​му​ника​ци​он​ные тех​но​логии 

·  Би​оло​гия 

·  Ге​ог​ра​фия 

·  Ис​то​рия 

·  Об​щест​воз​на​ние 

·  Ли​тера​тура 

·  Анг​лий​ский язык 

·  Не​мец​кий язык 

·  Фран​цузс​кий язык 

·  Ис​панс​кий язык 

Сдать мож​но лю​бое ко​личест​во пред​ме​тов из спис​ка.

Вы​бор дол​жен быть ос​но​ван на том, по ка​кой спе​ци​аль​нос​ти или нап​равле​нию под​го​тов​ки участ​ник пла​ниру​ет по​лучить про​фес​си​ональ​ное об​ра​зова​ние.

Пе​речень пред​ме​тов всту​питель​ных ис​пы​таний по каж​дой спе​ци​аль​нос​ти (нап​равле​нию под​го​тов​ки) оп​ре​делен при​каза​ми Ми​нобр​на​уки Рос​сии для ву​зов и ссу​зов.

· За​дания ЕГЭ
Эк​за​мена​ци​он​ные за​дания ЕГЭ – конт​роль​ные из​ме​ритель​ные ма​тери​алы (КИМ), ко​торые раз​ра​баты​ва​ют​ся в со​от​ветс​твии с тре​бова​ни​ями фе​дераль​но​го го​сударс​твен​но​го об​ра​зова​тель​но​го стан​дарта сред​не​го (пол​но​го) об​ще​го об​ра​зова​ния.

Вы​пол​не​ние за​даний КИМ поз​во​ля​ет ус​та​новить уро​вень ос​во​ения участ​ни​ком ЕГЭ ос​новных об​ще​об​ра​зова​тель​ных прог​рамм.

КИМ раз​ра​баты​ва​ют​ся ФГНУ «Фе​дераль​ный инс​ти​тут пе​даго​гичес​ких из​ме​рений» (ФИ​ПИ) в стро​гом со​от​ветс​твии со школь​ной прог​раммой.

С до​кумен​та​ми, рег​ла​мен​ти​ру​ющи​ми струк​ту​ру и со​дер​жа​ние КИМ (ко​дифи​като​рами, 

 HYPERLINK "http://www1.ege.edu.ru/managers-teachers/2010-11-20-16-33-44" спе​цифи​каци​ями), а так​же с де​монс​тра​ци​он​ны​ми ва​ри​ан​та​ми ЕГЭ по каж​до​му пред​ме​ту, мож​но оз​на​комить​ся в раз​де​ле «Де​мовер​сии».

КИМы вклю​ча​ют в се​бя за​дания 3-х ти​пов:

А – с вы​бором пра​виль​но​го от​ве​та из че​тырех пред​ло​жен​ных (за​даний это​го ти​па нет в ЕГЭ по ма​тема​тике, ли​тера​туре и иност​ран​ным язы​кам)

В – с крат​ким сво​бод​ным от​ве​том (сло​восо​чета​ние или чис​ло)

С – с раз​верну​тым сво​бод​ным от​ве​том (сло​вес​ное обос​но​вание, ма​тема​тичес​кий вы​вод, эс​се, до​каза​тель​ства, из​ло​жение собс​твен​ной по​зиции)

Участ​ни​ки по​луча​ют на ЕГЭ ин​ди​виду​аль​ный па​кет с КИМ и блан​ка​ми для оформ​ле​ния от​ве​тов на за​дания ЕГЭ.

Под​робнее о про​цеду​ре эк​за​мена, а так​же о пра​вилах за​пол​не​ния блан​ков мож​но оз​на​комить​ся в раз​де​ле «Пра​вила и про​цеду​ра про​веде​ния ЕГЭ»  и в раз​де​ле «Кон​суль​та​ции»
Про​верить свои зна​ния и по​лучить ре​зуль​тат в ре​жиме on-li​ne мож​но по де​мовер​си​ям КИМ за 2011, 2010 и 2009 го​ды в раз​де​ле «Проб​ное тес​ти​рова​ние».

· Ре​зуль​та​ты ЕГЭ
Вы​пол​ненная эк​за​мена​ци​он​ная ра​бота оце​нива​ет​ся в пер​вичных бал​лах.

Ко​личест​во пер​вичных бал​лов за вы​пол​не​ние каж​до​го за​дания мож​но уз​нать в спе​цифи​кации КИМ по пред​ме​ту.

Для объек​тивной оцен​ки уров​ня под​го​тов​леннос​ти участ​ни​ка ЕГЭ по срав​не​нию с дру​гими участ​ни​ками эк​за​мена при​меня​ет​ся спе​ци​аль​ная ме​тоди​ка шка​лиро​вания ре​зуль​та​тов ЕГЭ, с по​мощью ко​торой пер​вичные бал​лы пе​рево​дят​ся в тес​то​вые, ко​торые и ус​та​нав​ли​ва​ют ито​говый ре​зуль​тат ЕГЭ по 100-балль​ной шка​ле.

По каж​до​му пред​ме​ту ЕГЭ ко​мис​си​ей по шка​лиро​ванию Ро​собр​над​зо​ра еже​год​но ус​та​нав​ли​ва​ет​ся ми​нималь​ное ко​личест​во бал​лов, пре​одо​ление ко​торо​го подт​вер​жда​ет ос​во​ение ос​новных об​ще​об​ра​зова​тель​ных прог​рамм.

Мес​то и вре​мя объяв​ле​ния ин​ди​виду​аль​ных ре​зуль​та​тов ЕГЭ оп​ре​деля​ют ре​ги​ональ​ные ор​га​ны уп​равле​ния об​ра​зова​ни​ем:

·  в ос​новные сро​ки – не позд​нее 3 ра​бочих дней со дня ус​та​нов​ле​ния Ро​собр​над​зо​ром ми​нималь​но​го ко​личест​ва бал​лов по со​от​ветс​тву​юще​му пред​ме​ту 

·  в до​пол​ни​тель​ные сро​ки – не позд​нее 3 ра​бочих дней со дня ут​верж​де​ния ре​зуль​та​тов ГЭК ре​ги​она. 

Ес​ли участ​ник не сог​ла​сен с ре​зуль​та​тами ЕГЭ, он мо​жет по​дать апел​ля​цию в те​чение 2 ра​бочих дней пос​ле офи​ци​аль​но​го объяв​ле​ния ре​зуль​та​тов. Под​робнее в раз​де​ле «Апел​ля​ция».

· Не​удов​летво​ритель​ный ре​зуль​тат
Ес​ли участ​ник ЕГЭ по​лучит ре​зуль​тат ни​же ми​нималь​но​го ко​личест​ва бал​лов по лю​бому из пред​ме​тов, сно​ва сдать ЕГЭ мож​но бу​дет толь​ко в сле​ду​ющем го​ду.

Иск​лю​чения толь​ко для вы​пуск​ни​ков те​куще​го го​да.
Ес​ли вы​пуск​ник те​куще​го го​да по​луча​ет ре​зуль​тат ни​же ми​нималь​но​го ко​личест​ва бал​лов по од​но​му из обя​затель​ных пред​ме​тов (русс​кий язык или ма​тема​тика), то он мо​жет пе​рес​дать этот эк​за​мен в этом же го​ду. Сде​лать это мож​но в спе​ци​аль​ные до​пол​ни​тель​ные дни в те​кущем го​ду, ко​торые ус​та​нав​ли​ва​ют​ся при​казом Ро​собр​над​зо​ра.

Ес​ли вы​пуск​ник те​куще​го го​да по​луча​ет ре​зуль​та​ты ни​же ми​нималь​но​го ко​личест​ва бал​лов и по русс​ко​му язы​ку, и по ма​тема​тике, он смо​жет пе​рес​дать ЕГЭ толь​ко в сле​ду​ющем го​ду. Та​ким об​ра​зом, вы​пуск​ник не по​лучит в те​кущем го​ду сви​детель​ства о ре​зуль​та​тах ЕГЭ, а вмес​то ат​теста​та ему долж​на быть вы​дана справ​ка об обу​чении в шко​ле.

· Сви​детель​ство о ре​зуль​та​тах ЕГЭ
В сви​детель​ство выс​тавля​ют​ся ре​зуль​та​ты ЕГЭ по тем пред​ме​там, уро​вень ос​во​ения ко​торых оце​нен не ни​же ми​нималь​но​го ко​личест​ва бал​лов, ус​та​нов​ленно​го в те​кущем го​ду Ро​собр​над​зо​ром.


В сви​детель​ство о ЕГЭ выс​тавля​ют​ся "по​ложи​тель​ные" ре​зуль​та​ты по обя​затель​ным пред​ме​там (русс​ко​му язы​ку и ма​тема​тике), а так​же бал​лы, по​лучен​ные по так на​зыва​емым пред​ме​там по вы​бору, по ко​торым бу​дет пре​одо​лен ми​нималь​ный по​рог, ус​та​нов​ленный Ро​собр​над​зо​ром.

Ре​зуль​та​ты всех ЕГЭ каж​до​го участ​ни​ка за​носят​ся в Фе​дераль​ную ба​зу сви​детель​ств (ФБС). (ссыл​ка на СЛО​ВАРЬ)

Ре​зуль​та​ты ЕГЭ дей​стви​тель​ны до 31 де​каб​ря го​да, сле​ду​юще​го за го​дом учас​тия в ЕГЭ.

Име​ющие 2 и бо​лее сви​детель​ств о ре​зуль​та​тах ЕГЭ, срок дей​ствия ко​торых не ис​тек, при по​даче за​яв​ле​ния в вуз или ссуз са​мос​то​ятель​но оп​ре​деля​ют, ка​кие ре​зуль​та​ты ЕГЭ и за ка​кой год сле​ду​ет учи​тывать при​ем​ной ко​мис​сии при про​веде​нии кон​курса.

Ли​ца, сдав​шие ЕГЭ и приз​ванные в том же го​ду в Во​ору​жен​ные Си​лы РФ, име​ют пра​во ис​поль​зо​вать ре​зуль​та​ты ЕГЭ в те​чение го​да с мо​мен​та уволь​не​ния с во​ен​ной служ​бы. Име​ющие 2 и бо​лее сви​детель​ств о ре​зуль​та​тах ЕГЭ, срок дей​ствия ко​торых не ис​тек, впра​ве са​мос​то​ятель​но оп​ре​делить ак​ту​аль​ность сви​детель​ств о ре​зуль​та​тах ЕГЭ, по​лучен​ных ими в раз​ные го​ды. 

Ли​ца, по​лучив​шие сви​детель​ство о ре​зуль​та​тах ЕГЭ и приз​ванные в том же го​ду в Во​ору​жен​ные Си​лы РФ, име​ют пра​во ис​поль​зо​вать ре​зуль​та​ты ЕГЭ в те​чение го​да с мо​мен​та уволь​не​ния с во​ен​ной служ​бы.

Сог​ласно По​ряд​ку при​ема граж​дан в име​ющие го​сударс​твен​ную акк​ре​дита​цию об​ра​зова​тель​ные уч​режде​ния выс​ше​го про​фес​си​ональ​но​го об​ра​зова​ния, аби​тури​ен​ту при по​даче за​яв​ле​ния не​обя​затель​но предс​тав​лять ори​гинал или ко​пию сви​детель​ства о ре​зуль​та​тах ЕГЭ в при​ем​ную ко​мис​сию, дос​та​точ​но ука​зать в за​яв​ле​нии о при​еме по​лучен​ные бал​лы.

При​ем​ные ко​мис​сии ву​зов обя​заны че​рез ФБС про​водить про​вер​ку под​линнос​ти предс​тав​ленных аби​тури​ен​та​ми све​дений, в том чис​ле ре​зуль​та​тов ЕГЭ.

