Основные сведения о ГИА-2012

Государственная (итоговая) аттестацияобучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования сиспользованием механизмов независимой оценки знаний путем созданиятерриториальных экзаменационных комиссий (ГИА выпускников 9 классов), представляетсобой новую форму организации выпускных экзаменов с использованием заданийстандартизированной формы, выполнение которых позволяет установить уровеньосвоения федерального государственного стандарта основного общего образования. 

Для организации подготовки и проведенияГИА выпускников 9 классов и соблюдения прав обучающихся при её проведении органисполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющий управлениев сфере образования, создает территориальные экзаменационные комиссии (ТЭК).

В состав ТЭК включаются представителиорганов управления образованием субъекта Российской Федерации, муниципальныхрайонов и городских округов, образовательных учреждений начальногопрофессионального и среднего профессионального образования, общеобразовательныхучреждений, методисты методических служб в соотношении, обеспечивающемпредставительство всех заинтересованных сторон. 

Для обеспечения объективности при оценкекачества знаний выпускников создаются предметные комиссии ТЭК (подкомиссии) пообщеобразовательным предметам, которые осуществляют проверку и оценивание работучащихся.

В состав предметных комиссий входятпедагогические работники общеобразовательных учреждений, методисты,преподаватели образовательных учреждений начального и среднего профессиональногообразования по профилю территориальной предметной комиссии на паритетныхначалах. 

Новая процедура проведения экзамена непредусматривает присутствие в аудитории, в которой проводится экзамен, учителя,преподававшего в этом классе. Однако, благодаря анонимности проверки работучащихся (комиссия получает только бланки ответов, без титульного листа), онможет входить в состав предметной экзаменационной комиссии.
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