ОТЧЕТ по теме по самообразованию

«Особенности преподавания по УМК  А.Г.Мордковича в 10 - 11 классе»
     Математическое образование – это одна из составляющих общей культуры человека. В настоящее время все больше специальностей требуют высокого уровня математического образования, поэтому расширяется круг учеников, для которых математика становится профессионально значимым предметом. Для жизни в современном обществе важным является формирование математического стиля мышления даже для тех выпускников школы, чья дальнейшая профессиональная деятельность не связана напрямую с применением математических знаний. Поэтому перед учителем стоит задача выбора УМК, который позволяет решать все цели обучения математике: овладение конкретными знаниями, интеллектуальное развитие учащихся, формирования представления о математике как части общечеловеческой культуры и т.д.
     В 2010-2011, 2011-2012 учебных годах преподавание алгебры и начал анализа в классе естественно-научного профиля я впервые вела по УМК А.Г.Мордковича. В классе обучались учащиеся, которые в основной школе работали по различным УМК у разных учителей, поэтому при работе приходилось учитывать особенности класса. Авторский коллектив под руководством А.Г.Мордковича подчеркивает, что учебник для 10-11 класса самодостаточен, поэтому им можно пользоваться независимо от того, по каким учебникам велось преподавание в 7-9 классах. Однако в ходе работы (особенно в первом полугодии 10 класса) было замечено, что комфортнее на уроках чувствовали себя те учащиеся, для которых данный учебник являлся естественным продолжением курса алгебры основной школы.

Какие выводы можно сделать, подводя итоги двухлетней работы?

     Во-первых, данный УМК позволяет качественно готовить учеников к итоговой аттестации, потому что теоретический материал рассматривается очень подробно, доказательно, с большим количеством примеров, четко формулируются алгоритмы выполнения преобразования, проводятся аналогии; задания на отработку навыков, их формулировки достаточно разноплановые, от элементарного до олимпиадного уровня сложности, количество заданий – избыточно, что позволяет сделать качественную подборку к любому уроку, добиться любой поставленной цели.
     Во-вторых, учебник содержит главу «Элементы математической статистики, комбинаторики и теории вероятностей», которая является продолжением аналогичной главы из курса основной школы и освещает все темы, прописанные в требованиях к уровню подготовки выпускников основной школы.
     В-третьих, при систематизации знаний по теме «Уравнения и неравенства» мне очень помогла последняя глава учебника, в которой рассмотрены уравнения, неравенства и их системы с самых общих позиций, введены понятия равносильности преобразований, рассмотрены общие методы решений, рассмотрены вопросы о потере корней и о посторонних корнях, определения системы и совокупности неравенств, уравнения и неравенства с модулями и параметрами.
     В-четвертых, на мой взгляд, более серьезно вводится понятие производной, т.к. предварительно изучаются понятия предел последовательности и предел функции на бесконечности и в точке.


Какие сложности возникли при работе по данному УМК, в чем его отличие от УМК А.Н.Колмогорова, по которому я работала до сих пор?

     Трудно было перестроиться при изучении темы «Тригонометрия», т.к. дана другая последовательность изложения материала, большое внимание уделено понятию «числовая окружность» и работе с ней, разведены понятия тригонометрической функции числового аргумента и углового аргумента.
     Отличие в терминологии: аналитическая запись дуги, ядро аналитической записи, главные имена точек, стационарные точки.
     Большое внимание уделяется функционально-графическому методу решения уравнений, кусочным функциям, которые чаще всего являются математическими моделями реальных ситуаций.

     При изучении свойств функций наряду с областью определения, областью значений, монотонностью, четностью и т.д. рассматриваются и такие свойства, как ограниченность, непрерывность, выпуклость.

     При решении задач на оптимизацию повторяется схема из трех этапов математического моделирования, которая хорошо знакома ученикам с 7-го класса.


Конечно, опытный, заинтересованный в результатах своей работы учитель сможет добиться положительных результатов независимо от того, по какому УМК он ведет преподавание. Но если перед Вами стоит вопрос: какой УМК выбрать для себя и своих учеников, то я рекомендую познакомиться с УМК авторского коллектива под руководством А.Г.Мордковича, потому что уверена в том, что он даст Вам много интересных идей.







Безумова Л.А., учитель математики

