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Существуют различные методы решения текстовых задач: арифметический, алгебраический, геометрический, логический, практический и т. д.
При алгебраическом методе решения задачи составляются уравнения или неравенства, при геометрическом методе строятся диаграммы или графики, используя логический метод - строятся разные алгоритмы.
Используя алгебраический метод ответ на требование одной и той же задачи можно получить, составив и решив совершенно разные уравнения; используя логический метод -построив разные алгоритмы. В этих случаях мы также имеем дело с различными методами решения конкретной задачи - разными способами решения одной задачи.
Решить задачу арифметическим методом - значит найти ответ на требование задачи посредством выполнения арифметических действий над числами. Одну и ту же задачу можно решить различными арифметическими способами. Задача считается решенной различными способами, если ее решения отличаются связями между данными и искомыми, положенными в основу решений или последовательностью этих связей.
ЗАДАЧА 1. Поют в хоре и занимаются танцами 82 студента, занимаются танцами и художественной гимнастикой 32 студента, а поют в хоре и занимаются художественной гимнастикой 78 студентов. Сколько студентов поют в хоре, занимаются танцами и художественной гимнастикой отдельно, если известно, что каждый студент занимается только чем – то одним?
Решить задачу алгебраическим методом – это значит найти ответ на требование задачи, составив и решив уравнение или систему уравнений  ( или неравенств ). Одну и ту же задачу можно решить различными алгебраическими способами. Задача считается решенной различными способами, если для ее решения составлены различные уравнения или системы уравнений (неравенств) в основе составления которых лежат различные соотношения между данными и искомыми.
ЗАДАЧА 2. Рабочий может сделать определенное число деталей за три дня. Если он в день будет делать на 10 деталей больше, то справится с заданием за 2 дня. Какова первоначальная производительность рабочего и сколько деталей он должен сделать?
Решить задачу геометрическим методом – значит найти ответ на требование задачи, используя геометрические построения или свойства геометрических фигур. Одним из показателей творческого мышления и неформального усвоения учебного материала является умение использовать геометрические средства представления информации. Особенно важно владение этим умением при решении алгебраических (текстовых ) задач, так как оно позволяет соединить воображение с логикой. Геометрический метод решения задач появился во времена Евклида (3 век до н.э.) и использовался не только в геометрии, но и в алгебре. Особенность его применения в алгебре состояла тогда в том, что он предполагал решение задач только с помощью построений. Никакие аналитические выкладки не использовались. Развивалась таким образом геометрическая алгебра.
ЗАДАЧА 3. Из двух городов а и в,  расстояние между которыми  250 км.  Навстречу друг  другу выехали два туриста. Скорость движения первого равна 20 км./ч, второго 30 км./ч. Через сколько часов туристы встретятся.
Решить задачу логическим методом – это значит найти ответ на требование задачи, как правило не выполняя вычислений, а только используя логические рассуждения. Примерами таких задач могут служить задачи на « переправы « классическим представителем которых является  задача о волке, козе и капусте, или задачи на взвешивание.
Решить задачу  практическим методом – значит найти ответ на требование задачи, выполнив практические действия с предметами или их копиями (моделями, макетами ).
ЗАДАЧА 4. Некто истратил 30 руб. Своих денег, после чего удвоил оставшиеся деньги. Затем он истратил 60 руб. После чего опять удвоил оставшиеся деньги. Когда он еще истратил 90 руб. У него осталось 70 руб. Сколько денег было в начале.
Иногда в ходе решения задачи применяются несколько методов: алгебраический и арифметический; геометрический, алгебраический и арифметический; арифметический и практический. В этом случае задача решается комбинированным методом.
ЗАДАЧА 5. Четыре товарища купили телевизор. Первый внес половину суммы, вносимой остальными, второй – треть того, что внесли все его товарищи, третий – четверть того, что все его товарищи, четвертый оставшиеся 650 руб. Сколько было уплачено за телевизор.
ЗАДАЧА 6. Чтобы доставить письмо за 2 ч 40 мин из А в В расстояние между которыми 70,5 км почтальон ехал сначала на велосипеде со скоростью 12,75 км/ч, а затем на мотоцикле со скоростью 67,5 км/ч. Сколько времени ехал почтальон на велосипеде и сколько на мотоцикле.
ЗАДАЧА 7. В произвольном треугольнике АВС биссектриса ВЕ перпендикулярна медиане АД, причем ВЕ=АД  =4. Найти стороны треугольника АВС.
В курсе математики текстовые задачи решают с пятого класса. В учебнике « Математика 5» авторов  Виленкин  Н. Я. и др. с первых уроков  идут текстовые задачи на нахождение массы, на нахождение количества, на движение. При изучении темы « Отрезок» авторы дают задачи по этой теме на сравнение и нахождение длины отрезка. Текстовые задачи, решаемые с помощью уравнений. Есть задачи на производительность, задачи на смеси и сплавы. Со второй четверти дети начинают решать задачи на нахождение площади, периметра, объема геометрических тел. В самом конце задачи на проценты.
Умение решать текстовые задачи имеет важное место, это показатель обученности и развития учащихся.
Умение решать задачи разными методами способствует  решению задач в других школьных предметах и в жизни.
Немаловажную роль в обучении играют разнообразные методы и приемы обучения. Такие как алгебраический, арифметический, геометрический, логический, комбинированный, аналитический, синтетический. Именно они вызывают активность мыслей у учащихся, и оптимально способствуют его умственному развитию, воспитывают настойчивость, активность, формируют жизненную позицию ученика как активной и самостоятельной личности.
Решая задачи, у учащихся вырабатывается умение применять теорию на практике, сопоставлять известное с неизвестным и отвечать на вопрос задачи. Применять для решения задачи известные им уже факты.
Решением задач достигаются следующие цели:
- Решая задачу, школьник учится понимать зависимость между величинами, устанавливать связь между ними, выбирать соответствующие действия;
- Использование в условиях задач жизненного материала способствует установлению связи математики с современностью, уточняет знания учащихся о наших достижениях в области строительства, развивает в них гордость за наши успехи, любовь к родине;
-На задачах выясняются многие математические понятия;
- Применение того или иного действия при решении задач закрепляет математические навыки;
- Решение задач из окружающей жизни воспитывает человека умеющего применять к жизни основы знаний, полученных в школе;
- Решение задач способствует возбуждению интереса к занятиям по математике.
Решение текстовых задач – это огромная тема в математике. На протяжении всей основной школы учащиеся решают математические задачи. Но не все учащиеся овладевают теми или иными методами или приемами работы над задачей. Поэтому данная тема стала моей темой самообразования. Для развития логического мышления, повышения интереса к математике представляется целесообразным показать, что та или иная задача может быть решена несколькими различными способами.
Несколько способов решения одной задачи помогает каждому ученику найти свою нишу для самовыражения и понимания себя и других.
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