Бадьян Татьяна Николаевна, (5.02.1958 г.р.)
Родилась в г. Нарьян-Маре Архангельской области Ненецкогс автономного округа. В 1980г. окончила Ленинградский государственны? педагогический институт им. Герцена по специальности учитель математика и физики.
В период с 1980г. по 1988г. работала учителем физики в средней школе №2 г. Нарьян-Мара, с 1988 по 1992 г. в средней школе №1 г. Нарьян-Мара, с 1993 г. по 1994г. работала заведующей кабинета естественно-математическю дисциплин в Ненецком окружном институте усовершенствования учителей С 1995 года работает в МСОШ № 4 г. Нарьян-Мара учителем физики заместителем директора по учебно-методической работе (1995-1999г.г.), с 1999 года директор школы.
Своей педагогической задачей считает изучение окружающего мире через интеграцию наук о природе, отражение физических законов в экологии научно-техническом прогрессе, развитии практической направленное™ предмета. Обобщен опыт в сборнике «Творческий поиск» (НО ИППК, 2000г. г. Нарьян-Мар).
Лектор НО ИППК, председатель предметной комиссии по физике пс единому государственному экзамену на территории НАО, победител! конкурса «Школа года» в номинации «Современное образование», Лауреат Всероссийского конкурса «Педагогические инновации - 2005» в номинацие «Физическая культура и здоровье человека». Имеет ежегодно победителей \ призеров городских и окружных олимпиад, участников Всероссийское олимпиады по физике (1999г.), Соросовской олимпиады.
Награждена Почетными Грамотами НАО (2002, 2003г.г), Почетным* Грамотами Управления образования г. Нарьян-Мара (ежегодно), Почетное грамотой МО РФ (1999г.), Почетный работник общего образована Российской Федерации (2004г.).
С   1995   года является  преподавателем  физики  Центра довузовское
