Дуркина Нина Витальевна, (17.09.1956 г.р.)
учитель технологии школы № 4 г. Нарьян-Мара Ненецкого автономногс округа с 1977 года.
Родилась в г. Нарьян-Маре Ненецкого автономного округа. Окончила Нарьян-Марское педагогическое училище им. Выучейского (1976г.) Средствами трудовой подготовки способствует социально-трудовом> становлению личности учащихся их профессиональному самоопределению, экономическому и экологическому просвещению, развивает познавательно-трудовую активность.
Призер 3 окружных конкурсов методических разработок, связанных с реализацией национально-регионального компонента, посвященном 55-летию Победы (2000г.), Году ненецкой письменности (2003г.), 100-летию первого ненецкого ученого-лингвиста А.П. Пырерки в номинации «Культура ненецкого народа».
Руководитель работ призеров окружных 4 и 5 Малых Аввакумовских чтений г. Нарьян-Мар (2002, 2004г.г.), областных 6 и 7 Малых Иоанновских образовательных чтений в г. Архангельске (2004, 2005г.г.). Активно участвовала в организации 4 Всероссийского конкурса исторических исследовательских    работ   «Человек    в    истории.    Россия   -   XX    век».
Подготовила лауреата Всероссийского открытого конкурса «Первые шаги - 2004».
Руководитель мастер-класса «Народная рукотворная кукла» окружного детского фестиваля в рамках Международного фестиваля фольклора народов Севера «Аргиш надежды» (г. Нарьян-Мар, 2005г.).
Участник    Всероссийского    открытого    конкурса    «Педагогические
инноиятлтл — 900^44
