Безумова Лариса Александровна, (17.11.1958 г.р.)
Родилась в г. Нарьян-Мар Архангельской области Ненецкого автономного округа. В 1981г. окончила Архангельский государственный педагогический институт им. Ломоносова по специальности учитель математики и физики.
После окончания института работает в школе № 4 г. Нарьян-Мара учителем математики. С 2002 года заместитель директора по учебно-методической работе, руководитель высшей категории.
Основа педагогической деятельности учителя - постоянный поиск новых, современных способов передачи знаний, способствующих активизации процесса обучения. Тезисы о педагогических инновациях учителя опубликованы в сборнике «Обновление содержания образования -условия становления творческой личности» (НО ИУУ, г. Нарьян-Мар, Северо-Запад РФ, 1995г.).
С 1995 года по 1997 год создавала и апробировала пропедевческий курс наглядной геометрии, итоги окружного эксперимента обобщены в авторском сборнике «Тематическое планирование курса «Наглядная геометрия» в преподавании» (НО ИУУ, г. Нарьян-Мар, 1998г.).
Лариса Александровна победитель окружного конкурса «Учитель года» (1999г.), представитель Российского оргкомитета в НАО международного конкурса-игры «Кенгуру — математика для всех», Всероссийской игры «Золотое руно», дипломат Всероссийского, победитель окружного конкурса «Школа года» (2004г.) в номинации «Модернизация образования».
Награждена многочисленными грамотами окружного Управления образования Администрации НАО, имеет звание «Старший учитель» (1989г.), награждена грамотой Управления образования Архангельской обл. (1995г.), Почетной грамотой МО РФ (1998г.).
