Кричфалушая Галина Матвеевна, (14.07.1948 г.р.)
Родилась в с. Оксино Ненецкого автономного округа Архангельской области. Окончила в 1974 году Ленинградский педагогический институ! имени Герцена по специальности «учитель русского языка и литературы». Педагогический стаж 33 года, в школе №4 г.Нарьян-Мара работает с 1977 года.
Учитель высшей категории. Член медальной комиссии Ненецкого автономного округа, предметной комиссии государственной экзаменационной комиссии Ненецкого автономного округа для проведения ЕГЭ. Лектор кабинета русского языка и литературы Ненецкого окружного института переподготовки и повышения квалификации. Основатель и бессменный руководитель школьного самодеятельного театра, постановки которого стали лауреатами окружных конкурсов, посвященных 200-летию со дня рождения А.С.Пушкина (1999г.), устному народному творчеству (2003г.), 60-летию Победы в Великой Отечественной войне (2005г.). Ученики Кричфалушей Г.М. являются победителями и призерами окружного тура предметных олимпиад, лауреатами окружных конкурсов чтецов (1999г., 2003г., 2005г.), журналистами «Молодежного экспресса» окружной газеты «Няръяна вындер», авторами стихотворных сборников «Мои размышления», «На пороге жизни».
Награждена Грамотами Управления образования Ненецкого автономного округа, знаком «Отличник просвещения» (1993г.), медалью «Ветеран труда»
ПООбгЛ
