Ниткин Валерий Андреевич, (6.05.1952 г.р.)
Родился в г. Нарьян-Мар Архангельской области Ненецкого автономного округа.
В 1974 г. окончил Архангельский педагогический институт им. Ломоносова по специальности учитель физического воспитания. В период с 1974г. по 1980г. работал в школе № 2 г. Нарьян-Мара учителем физкультуры, с 1981 г. по 1985 г. работал председателем Ненецкого окружного совета ДСО «Урожай», с 1986 г. в школе № 4 г. Нарьян-Мара, имеет высшую категорию.
Основой педагогической деятельности считает развитие физических способностей учащихся, пропаганды здорового образа жизни. Создатель спортивного клуба школьников, основал тренажерный зал школы, лауреат Всероссийского конкурса по организации летнего отдыха (2002г.); призер окружного смотра «Учитель физкультуры» (2001г.), победитель окружного конкурса «Школа здоровья 2004», лауреат Всероссийского конкурса «Педагогические инновации - 2005» в номинации «Физическая культура и здоровье человека», руководитель физической подготовки участников команды лыжников «Северное сияние» (г. Нарьян-Мар), областных соревнований (г. Архангельск), слета-семинара «Золотая осень» (2004г.).
Победитель окружной Спартакиады школьников (2004г., 2005г.), окружного смотра строя и песни (2002г., 2003г., 2004г.), Зарницы (2004г.).
Награжден многочисленными грамотами Управления образования НАО, грамотой Управления образования Архангельской области (1995г.).
