Логинова Ирина Анатольевна, (21.01.1970 г.р.)
Учитель изобразительного искусства. В 1995г. окончила Сыктывкарское педагогическое училище им. И.А. Куратова по специальности учитель ИЗО и черчения. В МСОШ № 4 работает с 1997 г.
Основой педагогической деятельности считает эстетическое и художественное развитие ребенка, воспитание нравственных качеств через изучение культуры народов Севера, его истории и быта.
Воспитанники учителя ежегодно являются победителями окружных художественных смотров, участниками персональных выставок в этно​культурном центре г. Нарьян-Мара. Имеет диплом окружного фестиваля народной рукотворной куклы (2004г.), лауреат Ивановской ярмарки (2004г., Архангельской обл.), руководитель мастер-класса «Авторская кукла, скрутка» в рамках Международного фестиваля фольклора народов Севера «Аргиш надежды» (2005г.), Диплом участника фестиваля «Аргиш надежды» (2005г.), победитель окружного конкурса «Северный пейзаж» (2004г.), призер конкурса методических разработок, посвященных Году Ненецкой письменности (2003г.).
Награждена Почетной грамотой Администрации города Нарьян-Мара за подготовку победителей конкурса «Салют, победа» (2004г.), Почетной грамотой Управления образования Администрации НАО (2002г., 2003г.,2005г.).
