Мобильный телефон!
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Еще совсем недавно мы не знали о его существовании, а теперь он есть у всех, даже у детей. Он уже не просто средство связи, он стал для нас любимой игрушкой, незаменимым помощником, практически другом. Действительно ли мобильный телефон опасен для нашего здоровья, какие заболевания могут стать постоянными спутниками тех, кто увлекается разговорами по мобильнику, как обезопасить себя от вредного воздействия кому категорически не рекомендуется использовать мобильную связь… 

Мобильники оказывают на человеческий организм определенного рода поначалу незаметное, но все же существующее воздействие. Рано или поздно, происходит привыкание организма к этому излучению, оно становится остро и систематически необходимым для человека, поэтому при долгом его отсутствии организм чувствует дискомфорт не только на психологическом, но и на физиологическом уровне. 
Основные действия электромагнитного поля 
мобильных телефонов на организм:

1) радиационное облучение;

2) тепловое воздействие;

3) нетепловое воздействие (или информационное воздействие).
Постоянное воздействие электромагнитного поля  приводит к снижению работоспособности, усталости, раздражительности, головным болям, нарушениям сна, повышенной потливости, ослаблению памяти, сердечным болям, одышке, вызывают учащение сердцебиения, повышение артериального давления. Электромагнитные волны обладают наибольшим воздействием на нервную систему человека, в частности на его высшую нервную деятельность. 

Никогда не пробовали позвонить или послать сообщение вблизи от компьютера, телевизора или радио? 
Попробуйте, и вы услышите специфические звуковые сигналы, издаваемые прибором. Точно такие же сигналы издает наше тело, сигнализируя о помехах, возникающих в работе организма, только мы их не слышим.

Люди, работа которых повседневно связана с воздействием электромагнитного излучения, обычно быстро утомляются. У них появляется бессонница, снижается аппетит, увеличивается потливость, повышается раздражительность, или, наоборот, они становятся безразличными, сны чаще тревожные, прерывистые, может развиваться депрессия. 

При работе сотового телефона головной мозг, зоны внутреннего и среднего уха, сетчатка глаза обязательно подвергаются губительному воздействию электромагнитного поля с различными физическими характеристиками и длительностью воздействия.

Если общее время разговора по мобильному телефону превышает 25 мин в день, то становится заметным влияние электромагнитного излучения сотового на гипофиз – основную железу нашего организма, регулирующую всю деятельность нашего организма. В частности, особенно сильно излучение влияет на выработку гормона меланина, который ответствен за цвет нашей кожи, цвет волос, глаз. Его выработка становится нерегулируемой – то больше, то меньше. Это может привести к тому, что кожа становится неравномерно пигментирована, где-то появляются белые участки, а где-то, наоборот, возникают пигментные пятна.
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Воздействие ЭМП
на детей
Ученые бьют тревогу, говоря о том, что мобильные телефоны могут быть вредны нынешним подросткам, так как они начали говорить по телефону с детства и будут делать это, в отличие от нынешнего поколения, на протяжении всей жизни. Хочется сказать: 

«Родители! Позаботьтесь о своих детях, не давайте им в руки сотовый телефон сразу же, как только они научатся держать вещи в своих ладошках!»

Эксперты рекомендуют соблюдать осторожность и не позволять детям пользоваться сотовыми телефонами без крайней необходимости. Дети младше 18 лет, пользующиеся мобильными телефонами, рискуют получить потерю или снижение памяти, нарушения сна, снижение внимания и головные боли. Среди возможных осложнений и нарушений здоровья – предрасположенность к развитию эпилепсии и онкологических заболеваний. Исследователи нескольких стран Европы установили, что при воздействии на детей магнитных полей частоты 60 Гц и выше в течение нескольких дней или даже часов начинают развиваться опухоли головного мозга, причем, чем дольше происходит это воздействие, тем выше риск развития данного заболевания. 

В период роста организм наиболее чувствителен к воздействию излучения, потому что он более незащищен. Все силы уходят на построение собственного тела. А в случае действия неблагоприятного фактора приходится перебрасывать нужные вещества на борьбу с этим фактором.

Детям дошкольного возраста свойственна чрезмерная расторможенность. Дети школьного возраста начинают испытывать трудности в учебе, ребенок становится рассеянным, ему трудно удержать свое внимание, сконцентрироваться. Ребенку становится трудно запомнить что-то новое, а то, что он уже знал, начинает забывать. Аппетит снижается, по утрам может быть тошнота. В тяжелых случаях могут развиваться рвота, запоры. Дети жалуются на частые головные боли. 

Излучение телефона воздействует на костно-мышечную систему ребенка. Волны воздействуют на клетки, которые образуют костную ткань, они называются остеобластами. Под воздействием излучения они замедляют свою деятельность, поэтому происходит замедление роста ребенка. Кроме того, дети обожают писать сообщения и играть в мобильные игры. Для полностью несформировавшихся детских костей постоянное нахождение кисти ребенка в необычной позе (при написании текста, например) может вызвать различные костные деформации и другие патологии
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Советы по ограничению воздействия 
облучения мобильным телефоном:

1) не класть мобильные телефоны рядом с тем местом, где вы обычно спите;

2) снизить длительное общение по мобильному телефону. Даже если 1 мин вашего разговора стоит 1 копейку, говорите как можно меньше за раз. За всяческого рода медицинские обследования придется платить намного больше.

3) не использовать сотовый телефон лицам, которые предрасположены к возникновению различных психических заболеваний, а также лицам, страдающим нарушениями сна, снижением умственной и физической активности и деятельности;

4) воздержаться от использования мобильного аппарата беременным женщинам;

5) не рекомендовать использование мобильных телефонов несовершеннолетним детям;

6) не носить длительное время сотовый телефон на груди, поясе либо в нагрудном (или внутреннем) кармане;

7) при разговоре по телефону рекомендуется обязательно снимать очки с металлической оправой, поскольку наличие подобной оправы может привести к увеличению интенсивности электромагнитного поля, воздействующего на некоторые участки головы пользователя;

8) в условиях неустойчивого приема мощность аппарата автоматически повышается до максимальной величины, поэтому рекомендуется или ограничить, или вовсе отказаться от длительных переговоров, или использовать место переговоров с благоприятным (устойчивым) приемом.
